

叙利亚化武危机的赢家与输家



有声若震

本报国际观察员 赵恩霆

不久前,联合国叙利亚化武真相调查小组给出了调查报告,8月21日大马士革郊区那场肇始近期化武危机的袭击确实发生过,而且是“大规模”地发生了。但正如早前联合国的表态,报告只说明有没有发生,不证明是谁干的。在当前美俄就叙利亚“化武换和平”达成协议的情况下,这份看似各打五十大板的报告意义不大了。

可以说,在过去的一个月里,围绕在叙利亚谁用了化学武

器,爆发了叙利亚局势动荡持续两年半以来最严重的危机。越是危机,却偏偏充斥着戏剧性元素:从奥巴马临时起意绕道国会寻求授权,到英国掉队法国顶上,再到美国四处游说但支持者寥寥,直到俄罗斯大逆转式的提议问世,最严重的危局迎来了愁眉舒展的时机。

从免于挨打和国际舆论来讲,叙利亚巴沙尔政权是赢家。虽然掌控着数量庞大的化学武器库,但实际威慑作用大于实际效益。在当前局势下,用化武必然千夫所指,而继续保存则会成为美国等西方国家插手的口实。在当前处于战场优势的情况下,叙利亚显然是放下了眼前小利,谋求长线发展。如果完全交出化武,将来俄罗斯的武器将会更多地出现在叙利亚,充实其国防力

量。

从恢复地区影响力而言,俄罗斯亦是赢家。从已经披露的细节来看,美俄两国一年多以来一直在不同场合磋商叙利亚危机,只是在这个节骨眼上俄罗斯的“化武换和平”方案力挽狂澜,在失去利比亚卡扎菲政权这个老朋友的情况下,保住了叙利亚这个俄中东战略支点,彰显出其作为大国的地区事务主导能力和国际影响力。

从平复纠结的内心而言,美国总统奥巴马也算是赢家。从近一个月来的一系列表现来看,奥巴马在打不打叙利亚的问题上犹豫不决,当他被逼到墙角时,俄罗斯的方案让他体面地找到台阶下,既满足了他原本不愿打仗的心意,又能以逸待劳地消除叙利亚化武库带来的隐忧。当

然,之前大动作频频,总不能一下子缓和下来撤走战舰,保持军事压力是为了保持奥巴马不输给普京的政治强人角色。

从地区盟友角度看,伊朗亦可以被列为赢家。短期内巴沙尔政权转危为安,作为中东地区的两个铁杆兄弟,伊朗不愿看到叙利亚政权倒台,那样意味着伊朗自己也成了孤家寡人。黎巴嫩真主党虽有一定影响力,但缺少叙利亚作为纽带,伊朗在中东将愈发孤掌难鸣,因为美国对叙动武的另一意图就是敲山震虎,敲打伊朗。

从国家安全方面看,以色列也是个赢家。一直作为旁观者的以色列,实际上是利益攸关方。如果叙利亚挨了打,遭到报复的首选对象就是以色列。而以以色列的最大担忧就是叙利亚危局失

控,大量化武流落各方,尤其是真主党,这将直接威胁以色列国家安全。叙利亚如果交出全部化武,可以说让常规军事力量绝对占优的以色列长舒了一口气。

那么,在如此众多的赢家包围下,最大的输家——叙利亚反对派——自然更加显眼。假如联合国报告提及的那场大规模化武事件是反对派所为,那么他们企图嫁祸于叙政府的美梦破裂了,企图借此引来西方直接武力干预以扭转战局的美梦也破裂了;反过来,如果那场化武事件是政府军所为,那么如今叙政府安然度过危机,俄罗斯的方案让反对派吃了哑巴亏。而在背后从资金和武器上源源不断向叙反对派供血的部分海湾富油国,在这次危机中也难逃失算的打击。

上接B01版

在创新这个问题上,谷歌研究院资深研究员吴军有他的独到见解:“有人说,今天的谷歌实际上是两个谷歌。一个是拉里·佩奇的谷歌:这里有六七个核心项目,比如搜索、广告、安卓手机等等。另外一个则是谢尔盖·布林的谷歌:那里做的项目都是一些非常遥远的项目,比如说自动驾驶汽车,还有谷歌眼镜等类似的项目。总体来讲,这些项目不求成功,但是其中的一些项目一旦能够运用到实际生活中,最终就能对改变世界产生比较大的影响。”

吴军说,硅谷的公司常常在很小的时候就成为跨国企业,即使年营业额不是很高,但是业务可能来自世界各国,也会吸纳来自世界各国的高质量人才,“实际上,国际化不是一件很容易的事情。但是硅谷有一个得天独厚的条件,就是文化的多元性。你可以看到一个公司的高管,基本上是由各国人组成的。”

中国地产商扮演重要角色

经历大约五六年的调整后,美国房市终于进入持续回暖的通道,并成为美国经济复苏的最大亮点。美国房市回暖也吸引了大量外国投资者涌入,其中,中国地产商扮演了重要角色。

中国鑫苑地产公司在纽约布鲁克林威廉斯堡有个地产项目,与曼哈顿仅一河之隔,交通非常便利。楼盘占地20亩左右,建筑面积四万多平方米,有多种不同户型,有些户型专门为中国购买者而设计。鑫苑地产纽约负责人梁先生对此表示:“从户型的角度来讲,中国人非常喜欢的一些设计特点也体现在里面了,比如玄关。实际上,包括美国当地的消费者和中介来看了之后,也都非常喜欢。”

2012年以来,已经有万科、鑫苑、SOHO中国等大型的中国地产公司进入美国市场,其中不乏SOHO中国CEO张欣联合巴西财团以7亿美元购入美国通用汽车大楼40%股权这样的大手笔,万科则和美国的铁狮门集团共同在旧金山投资了一个价值6.3亿美元的房地产项目。这些来自中国的地产商,无疑在此轮美国地产行业复苏中扮演着重要角色。

对于美联储一旦退出量化宽松而带来的利率上涨,房产商们似乎并不担忧。鑫苑地产的梁先生笑着对记者说:“如果它(美联储)减低了对资产的购买,从侧面说明了一个问题,就是美国的经济已经慢慢在复苏,而且到了一个自己能够支撑自己的阶段。在这种环境下,对我们来讲也是个利好的因素。”



观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

越来越多外国人选择迁居中国

美国媒体称,美国人正在迁往中国,并定居下来。日本人、德国人和澳大利亚人也是如此。据美国《福布斯》双周刊网站9月15日报道,他们并不是蜂拥而至。大多数人是华裔。尽管与美国移民数据相比微不足道,但迁居中国的外国人数量明显呈上升趋势。

报道称,2012年共有1202名

外国人拿到中国版“绿卡”,成为世界第二大经济体的合法、永久性居民。公安部出入境管理局局长郑百岗表示,中国的外国人永久居留证发放量较2011年上升超过80%。

报道指出,新获得居留证的人里,超过半数是在美国、加拿大、澳大利亚、德国和日本居住的中国移民或他们的后代。

美国人彻底厌倦了战争

美国《洛杉矶时报》网站9月12日发表题为《美国例外主义的终结》的文章,文章称,美国总统奥巴马10日晚间以宣战般的庄严态度告诉美国人民,由于俄罗斯正在展开外交斡旋,也许能把叙利亚的化学武器置于国际监管之下,所以有关采取军事行动的国会表

决推迟了。文章指出,美国人民彻底厌倦了战争。他们认为这不会给中东带来任何好处。战争已经耗费了数万亿美元,他们却失去了工作和住房,挣扎度日,眼看着公路、医院和学校逐渐破败。

尽管当前的逃避态度无疑有其历史渊源,但这个国家在

俄罗斯重新回到中东上座

英国《独立报》网站9月15日刊登题为《伊拉克和阿富汗的战争使俄罗斯重新回到上座》一文,文章说,俄罗斯回归到大国地位显然有一段日子了。

2013年夏天早些时候,一位中东国家领导人就美国对叙利亚进行军事干预的计划询问美军一位高级将领,后者对他讲,情况与过去有所不同,因为“俄罗斯以重要的积极参与者的形象回归了”。

文章说,俄罗斯是叙利亚总统巴沙尔的重要盟友。这并不意味着俄罗斯可以梦想效仿前苏联的影响力和权力。但它确实表明,俄罗斯长期放弃世界大国地位的情况即将结束。

俄罗斯成功地进行了应对,然后

据悉,约有11.8万名外国人在北京居住。截至2012年底,共有63.3万名外国人在中国生活,而2010年的数据为52.5万。

点评:越来越多的外国人想迁居中国,这对中国的发展是好事。但是,仅仅1202名的迁居人数说明我们在吸引外国人才方面还有很多工作要做。

国际舞台上不是急剧崛起,而是相对衰败。20世纪20年代,美国人还不必担心崛起的中国会击败他们。他们现在担心了。

点评:穷兵黩武从来都是帝国霸权的坟墓。“齐家”之后才能“平天下”,奥巴马和美国该认认真真考虑解决国内问题了。

点评:说俄罗斯重新崛起好像还有些夸张。不过,叙利亚确实是俄罗斯在中东的遮羞布,再不牢牢护住,俄罗斯真的要被美国给扒光了。

图说世界

拉一把

美国总统奥巴马深陷“叙利亚”泥潭,“俄罗斯”熊试图帮助奥巴马摆脱困境。美俄9月14日就叙利亚化武问题达成协议,从而避免了美国在近期对巴沙尔政府发动军事打击的可能性。

(原载美国政治漫画网)

一周声音

“美国错误地认为,我们谋求在中东地区的军事霸主地位。如果伊朗是本地区具有影响力的大国,那是因为它善于对话。”

——伊朗总统鲁哈尼表示,伊朗支持所有民权,包括叙利亚、伊拉克和巴勒斯坦。

“英国这个岛屿曾帮助废除了奴隶制,发明了大多数值得发明的东西,包括当前全世界从事的各项运动,今天仍然对全世界为之陶醉的艺术、文学和音乐功不可没。”

——英国首相卡梅伦回应G20峰会期间俄罗斯高官称英国“只是一个小岛,根本没人在乎”的言论。

“是的,我们不该指望参议员们整整三个小时都聚精会神。毕竟只是要轰炸另一个国家而已!”

——美国作家菲尔·普莱嘲讽参议员麦凯恩“不务正业”。在近日美国参议院为对叙动武举行的听证会上,麦凯恩被在场记者拍到玩手机游戏。

“国际奥委会就像一个由不同委员演奏不同乐器的交响乐队,作为乐队指挥,主要职责就是让所有演奏者的才能得到发挥,让所有委员的力量尽情释放。”

——新近当选的国际奥委会主席巴赫如此定位自己的角色。

(赵恩霆 整理)